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П оглиблення процесів економ ічної інтеграц ії актуал ізує для У країни  зав­
дання ефективного розвитку  внутріш нього ри н ку  я к  інструм енту зм іцнення к он ку­
рентоспромож ності нац іональної економ іки . У цьому контексті розбудова к о н к у ­
рентного середовищ а на внутріш ньом у ринку  на засадах зближ ення інтересів 
виробників та спож ивачів є важ ливою  складовою  стратегії економічного зростання. 
Водночас в умовах зовніш нього середовищ а, що динамічно розвивається, п ідприєм ст­
вам  необхідно самостійно прийм ати ріш ення в р ізних областях своєї д іяльності, 
формую чи свою політику  розвитку. О стання розглядається я к  система, що ск л а­
дається з сукупності елементів — різних політик підприємства. Одне з основних 
м ісць у п ол ітиц і розвитку  п ідприєм ства займ ає цінова політика. Ц е пов’язане з 
тим , що цінова п ол ітика формує передумови для успіш ного зд ійснення конкурентної 
боротьби, одерж ання прибутку, зб ільш ення спож ивачів , поліпш ення фінансового 
стану підприєм ства і  п ідвищ ення еф ективності д іяльності п ідприємства. Ц інова 
пол ітика є еф ективним  інструментом покращ ення д іяльності п ідприємств будь- 
я к о ї галузі, однак особливої уваги вона заслуговує для підприємств харчової 
промисловості. Ц е обумовлено специфікою  підприємств харчової промисловості, 
особливістю встановлення цін на харчову продукцію  тощо.

Ф орм ування цінової політики  вим агає дослідж ення ф акторів, що обумовлює 
її  вибір, визначення м ож ливих варіантів розвитку  подій на ри н ку  при п рийнятт і 
відповідної стратегії, розробку спеціального інструм ентарію  її  реал ізац ії. Складність 
форм ування ц інової пол ітики  обумовлена щ е й тим , що підприємство, з одного 
боку, розглядається я к  окремо ф ункціоную ча система, метою я к о ї є одерж ання 
прибутку, а з інш ого — я к  елемент глобальної економ ічної системи, метою я к о ї є 
задоволення спож ивачів . В цих умовах підприємство зм уш ене зд ійсню вати к он ку­
рентну боротьбу, еф ективним  засобом я к о ї є ц інова політика.

В изначення сутності категорій  «ціна» та «ціноутворення» до цього часу 
серед науковців є дискусійним и: представники трудової теорії визначаю ть ц іну  як  
грош овий вираз вартості товару; п рихильники  теорії граничної корисності основним 
фактором  визначення ц іни  вваж аю ть корисність товару, встановлену спож ивачем; 
відповідно до теорії попиту і  пропозиції ц іна визначається в процесі узгодж ення 
попиту і  пропозиції. Згідно з основними полож енням и економ ічної теорії рівень 
ц ін  залеж ить  від витрат на виробництво продукції, обумовлених продуктивністю  
праці; р івня і  темпів інф ляц ії; поточного співвіднош ення попиту і  пропозиції; 
ступеня м онополізації ринку.

Процес ф орм ування та використання ц іни  знайш ов своє вираж ення в ціновій 
політиці, роль я к о ї в сучасних умовах все більш е зростає. В икористання науково- 
обґрунтованого підходу до форм ування цінової політики  підприєм ства дозволяє 
успіш но виріш увати  проблеми — отрим ання прибутку, досягнення активно ї п озиц ії 
на ри н ку  тощо.

Ц інова п ол іти ка — це сукупність загальних принципів, правил  і  критеріїв , 
я к і  підприємство дотримується в процесі ринкового ціноутворення. Н а кож ном у
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підприєм стві розглянуті елементи цінової політики  визначаю ться самостійно 
залеж но від конкретних обставин на ринку  та особливостей його ком ерційної 
діяльності. Ц інова п ол ітика характеризує д іяльн ість підприєм ства щодо ц ілесп ря­
мованого використання конкретних цін . В основі її леж ить  процес форм ування 
ринкової ц іни  з урахуванням  особливостей к о н ’ю нктури ринку. Вона тісно пов’язан а 
з комерційною  діяльністю  підприєм ства і  виступає я к  один із еф ективних засобів 
завою вання спож ивача в конкретн ій  боротьбі. Від неї значною  мірою залеж ать  
досягнуті ком ерц ійн і результати , так  я к  правильна або пом илкова цінова політика 
чинить відповідно довгостроковий позитивний або негативний вплив на всю 
діяльн ість підприємства.

Ц інова п ол ітика — це ком плекс заходів щодо визначення ц ін , цінової 
стратегії і  такти ки , умов оплати, варію вання ц інам и залеж но від позиц ії на ринку, 
стратегічних і  тактичних ц ілей  підприємства.

Ц інову п ол ітику  доцільно зд ійсню вати на основі дотрим ання таких  н ай важ ­
ливіш их принципів: науковість; ц ільова спрямованість; безперервність процесу 
ціноутворення; єдність процесу ц іноутворення й контролю  за  дотрим анням  ц ін . В 
останніх п убл ікац іях  до них додаю ться принципи пропорційності і  відповідності, 
що забезпечує дотрим ання к ільк існ и х  пропорцій при встановленні цін на р ізн і 
види продукції, та відповідне відображ ення в р івн і ц ін  собівартості, корисності 
товару, його якості.

Ц ілеспрям ованість цінової політики  полягає в тому, що підприємство для 
забезпечення короткострокових і  довгострокових ц ілей  встановлю є на свою про­
дукцію  відповідні ц іни  і  зм іню є їх рівень залеж но від ситуац ії на ринку. Т аким и 
ц ілям и  м ож уть бути оволодіння визначеною  часткою  ринку, отрим ання бажаного 
обсягу прибутку, виріш ення оперативних завдань, пов’язан и х  із реалізацією  про­
д у к ц ії у  визначеній  ф азі ї ї  ж иттєвого ц и к лу  та діяльністю  конкурентів. Враховую чи 
особливості ф орм ування цінової політики  у відповідності до корпоративної м ісії 
п ідприємства, встановлення ц іни  має велике значення у випадках: встановлення 
ц іни  на нову продукцію , зм інення р івня цін  з урахуванням  цін  конкурентів на 
аналогічну продукцію  тощо.

Встановлення ц іни  є одним з най важ ли віш и х  етапів цінової політики  
підприємства. Однак насамперед необхідно проаналізувати  нап рям ки  діяльності 
п ідприєм ства та визначити внутріш ні й зовн іш ні чинники , що м ож уть вплинути 
на ціну.

У правління ціновою політикою  підприєм ства є одним із моментів його 
стратегічного розвитку. Воно вим агає еф ективних м етодичних підходів до 
м аркетингових дослідж ень з метою якісного збору інф орм ації про ринок, підготовку 
та пропонування нових товарів, в також  оптим альну організацію  збуту з урахуванням  
раціонального логістичного циклу.


